
一、物理解题常用的方法
1．整体法和隔离法
      物理习题中，所涉及的研究对象往往不是一个单
独的物体、或单一的孤立过程．如果把所涉及的多
个物体、多个过程作为一个整体来考虑，这种以整
体为研究对象的解题方法称为整体法；而把整体的
某一部分(如其中的一个物体或者是一个过程)单独
从整体中抽取出来进行分析研究的方法，则称为隔
离法．处理好二者的关系，可以找出解题的捷径．



【例1】 如图所示，质量为M的楔形物块静置在水平
地面上，其斜面的倾角为q .斜面上有一质量为m的小
物块，小物块与斜面之间存在摩擦．用恒力F沿斜面
向上拉小物块，使之匀速上滑．在小物块运动的过程
中，楔形物块始终保持静止．地面对楔形物块的支持
力为(   　)

A．(M+m)g                 B．(M+m)g-F

C．(M+m)g+Fsinq      D．(M+m)g-Fsinq



【解析】本题可用整体法解题，竖直方向由平衡条件： 

Fsinq+N=mg+Mg，则N=mg+Mg-Fsinq

【点评】本题是用整体法求解，若逐个物体分
析列式，求解则很复杂．应用了整体分析方法，
就很容易得出结果． 



【例2】如图所示，质量为M，长为L的木板放在光滑
的斜面上，为使木板静止于斜面上，质量为m的人应
在木板上以多大的加速度跑动(设人脚底与木板不打滑
)？若使人与斜面保持相对静止，人在木板上跑动时，
木板的加速度有多大？ 



【解析】

方法一：用隔离思维求解

对人：mgsinq+f=ma
m
①

对木板：Mgsinq=f ′②
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方法二：用整体思维求解

人和木板为系统，所受重力(M+m)g，支持力N，且

合力等于(M+m)gsinq由牛顿第二定律
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同理，若人与斜面保持相对静止，木板的加速度为

a
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【例3】质量为4kg的铅球，从离沙坑1.8m的高处自由
落下．铅球落进沙坑后陷入0.2m深而停止运动，求沙
坑对铅球的平均阻力(g取10m/s2)．

【解析】铅球在前一段做自由落体运动，后一段做匀

减速运动．对前一段可用机械能守恒求解，后一段可

用动能定理求解． 

如果用整体法处理，把开始下落到最终停止看成一个

过程，运用动能定理列式，将很快得到结果：

由W=ΔE
k
 ，即mg(h+s)-fs=0-0 

可得：f=(h+s)mg/s=400N 



【点评】此题我们用动能定理列式时，把
两段过程处理成一个过程，求解就便捷得
多了．



【例4】如图所示，质量为2m的物块A和质量为m的
物块B与地面的摩擦均不计．在已知水平推力F的作
用下，A、B做加速运动．A对B的作用力为多大？ 

【解析】取A、B整体为研究对象，其水平方向只

受一个力F的作用．根据牛顿第二定律知：F 

=(2m+m)a，得a=F/3m,取B为研究对象，其水平方

向只受A的作用力N，根据牛顿第二定律知：N 

=ma，故A对B的作用力N =F/3.



[点评]对连结体问题，通常先取整体为研究对象求出
整体的加速度，然后再根据题目要求的问题取某一
个物体为研究对象分析和计算，解题中根据需要将
整体法和隔离法交叉运用．
       在物理的学习中，学会对整体的、局部的、对变
化全过程、对变化过程的细节进行细致的分析是一
项十分重要的基本功．



2．等效法
       “等效”思想是研究和解决物理学问题的一
种很重要的思想．
       “等效”是指从效果相同出发，对所研究的
对象提出一些方案进行研究的一种方法，以简
化求解过程．
       如力学中合力和分力的等效代替，运动学
中的合运动和分运动的等效代替、电学中电路
的等效以及物理模型的等效和物理过程的等效
……



【例5】如图，闭合线圈上方有一竖直放置的条形磁
铁，磁铁的N极朝下．当磁铁向下运动时(但未插入线
圈内部)(　)

      A．线圈中感应电流的方向与图中
箭头方向相同，磁铁与线圈相互吸引
     B．线圈中感应电流的方向与
图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互排斥
    C．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁
铁与线圈相互吸引
    D．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁
铁与线圈相互排斥



【解析】 当条形磁铁向下运动时，磁通量会逐渐

增加，在导线中会产生感应电流，而感应电流的

出现，又会使得线圈由于电磁感应而产生磁场，

此时，可以将线圈等效成一个条形磁铁，根据楞

次定律知这个条形磁铁对上面一个条形磁铁的作

用效果应该等效于阻碍磁通量的增加，所以会对

之产生排斥作用，所以可首先判断出“线圈等效

条形磁铁”的极性为“上N下S”，再通过“安培定

则”去判断出电流方向为图示方向．故B选项是正

确的．【点评】此题是把线圈等效为条形磁铁来确定磁铁
与线圈的作用力． 



【例6】半径为r的绝缘光滑圆环固定在竖直平面内，
环上套有一个质量为m、带正电的珠子，空间存在水
平向右的匀强电场．如图所示．珠子所受静电力是其
重力的   倍．将珠子从环上最低位置A点静止释放．求
珠子所能获得的最大动能 E

km
 ?



【解析】从等效场的角度分析．珠子在运动中所受

到的电场力和重力均不变，把电场和重力场叠加，

重力mg和电场力Fe的等效场力             ，方向与重

力夹角a=arccos    

    如图所示．图中DOCB是等效场力的方向．显然，

珠子在达到图中的位置B时，具有最大的动能．这

一动能值为自A至B过程中等效场力F 对珠子所做的

功．





        

【例7】如图所示，R
1
、R

2
、R

3
为定值电阻，但阻值

未知，R
x
为电阻箱．当R

x
为R

x1
=10Ω时，通过它的电

流 I
x1

=1A； 当 R
x
为 R

x2
=18Ω时 ， 通 过 它 的 电 流

I
x2

=0.6A.则当I
x3

=0.1A时，求电阻R
x3

.



【解析】电源电动势E、内电阻r、电阻R1、R2、R3均
未知，按题目给的电路模型列式求解，显然方程数少
于已知量数，于是可采取变换电路结构的方法． 



将图所示的虚线框内电路看成新的电源，则等效电

路如右图所示，电源的电动势为E′，内电阻为r

′，根据电学知识，新电路不改变R
x
和I

x
的对应关系，

有，

                                   ①

                                   ② 

                                   ③ 

由①②两式，得E′=12V，r′=2Ω ，

代入③式，可得    =118Ω .



3．假设法
       所谓假设法，是对于待求解的问题，在与原题给
条件不相违的前提下，人为地加入或减去某些条件，
以使原题得以更方便地求解；或者假设一个可能的物
理状态或物理过程，然后对此状态进行分析和判断，
把所得的结果与实际情况进行比较以鉴别假设的正确
与否来达到求解的目的．



【例8】如图所示，两块叠放的长方体滑块A和B，置
于固定的倾角为θ的斜面上，如图所示．滑块A和B的
质量分别为M和m，A与斜面间的动摩擦因数为μ1，B与
A之间的动摩擦因数为μ2，已知两滑块都从静止开始
以相同的加速度从斜面滑下，则滑块B受到的摩擦力(　　   
)

A． 等于零              

B．方向沿斜面向上
C．大小等于                   

D．大小等于
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